

重庆新闻奖参评作品推荐表

作品标题	《“野外灭绝”长江鲟首次现身三峡库区天然水域》	参评项目	消息
字数/时长	3分2秒	体裁	电视
		语种	中文
作者 (主创人员)	谭启云 周光清 甘晓非 徐锐 夏红芳	编辑	何晓蓉 陈小娅
原创单位	云阳县融媒体中心	发布端/账号/媒体名称	《云阳新闻》
刊播版面 (名称和版)	《云阳新闻》	刊播日期	2024年6月18日20时10分
新媒体作品填报网址		中央宣传部“三好作品” 是 <input type="checkbox"/> 否 <input checked="" type="checkbox"/>	
		市委宣传部分“三好作品” 是 <input type="checkbox"/> 否 <input checked="" type="checkbox"/>	
作品简介	<p>长江鲟有着“水中大熊猫”之称，主要分布在长江中、上游的干支流，是国家一级保护野生动物。此前受各种因素影响，长江鲟种群资源严重衰退，早在1988年就被列入中国濒危动物红皮书。</p> <p>在2016年1月举行的推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记曾为长江治理开出治本良方，提出要“共抓大保护、不搞大开发”。2020年1月，长江10年禁渔计划实施，重点水域开始分类分阶段禁止天然渔业资源的生产性捕捞。去年5月和6月，水利部中国科学院水工程生态研究所和西南大学长江流域水生生物资源监测团队均在长江重庆云阳段支流水域监测到长江鲟的身影。这是三峡库区天然水域自1998年以来，首次发现长江鲟，无疑是长江水生生物资源和多样性恢复逐步向好的有力例证。</p> <p>2024年5月起，历时两个月，作品主创团队充分践行“四力”，跟随水利部中国科学院水工程生态研究所和西南大学长江流域水生生物资源监测团队的专家，在长江重庆云阳段支流汤溪河和磨刀溪水域进行采访记录，终于，用镜头捕捉到了科研专家在发现长江鲟、鳊鱼、胭脂鱼等珍稀鱼类现身三峡库区天然水域的“历史性时刻”。</p>		

<p>社会效果</p>	<p>长江鲟的生存状况是检验长江生态系统健康状况的重要标志之一。时隔 26 年，长江鲟再次现身三峡库区天然水域，表明长江生态系统在一定程度上得到了恢复和改善。长江鲟的现身也表明国家和地方政府近年来采取的一系列生态保护措施取得了一定成效，增强了公众对生态保护措施的信心和支持。该作品一经推出，就引起业内专家、广大网友的热烈反响，被新华社、《人民日报》、CCTV 综合频道《晚间新闻》等央级媒体，《重庆日报》、华龙网、第 1 眼等市级媒体以及外网媒体先后采写转载。网友相继留言“重大突破”“见证历史了”……从被宣布“野外灭绝”到现身三峡库区天然水域，长江鲟保护跨出了野外种群恢复的关键一步。这一重大突破，对加强长江水生生物保护具有重要的里程碑意义。在这一新闻作品的影响下，6 月 20 日，云阳发出重庆首份长江鲟、鳊鱼《司法保护令》，这为云阳县珍稀鱼类保护提供了更为坚实的法律保障。</p>					
<p>传播数据</p>	<p>新媒体传播平台网址</p>		<p>https://www.douyin.com/video/7381756277837286694</p>			
	<p>阅读量 (浏览)</p>	<p>300 万+</p>	<p>转载量</p>	<p>2000+</p>	<p>互动量</p>	<p>1000+</p>
<p>推荐理由</p>	<p>作品以长江珍稀、濒危物种的回归，反映出长江“十年禁渔”是党中央“为全局计、为子孙谋”的重要决策，是扭转长江生态环境恶化趋势的关键之策。作者用“小切口”反映出国家政策的“大利好”，展现了“十年禁渔”仅一年，长江水域生境明显改善，渔业资源有效恢复，多样性水平逐步提升。习近平总书记为长江治理开出了“共抓大保护、不搞大开发”的“良方”。此篇消息以长江一域之变化展现总书记所开“良方”的意义和成效。作品主题鲜明，生动鲜活，时效性强，新闻价值高。作品中的一系列场景，包括科研团队网状捕捞、测量长江鲟体长重量、放流等场景，均为首发视频素材，现场感强，生动展现了云阳牢记嘱托、筑牢长江上游重要生态屏障的生动实践，展现了云阳在保护长江生态环境上的恒心和决心。</p> <p style="text-align: center;">   </p>					
<p>联系人</p>	<p>谭启云</p>	<p>电 话</p>	<p>15730582016</p>		<p>手 机</p>	<p>15730582016</p>
<p>地址</p>	<p>重庆市云阳县双江街道北城大道 111 号 17 幢</p>				<p>邮 箱</p>	<p>2693162545@qq.com</p>